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書面質詢
羅彩燕議員

促多管齊下打擊黑工保障澳門居民「飯碗」

在國家以及廣東省政府的支持下，自本年1月1日起，珠海籍及橫琴籍之
居民可分別透過「一周一行」及「一簽多行」方式赴澳旅遊。對於國家
中央政府再次推出惠澳措施，必然有利於進一步鞏固內地客源市場，並
促進澳門旅遊及相關行業發展，為澳門旅遊經濟注入動力。然而，受全
球經濟影響，旅客數字雖大幅上升，但整體消費力卻呈現疲弱和下降的
狀態。可以理解到在市場氣氛低迷、內地多個城市競爭激烈的情況下，
部分商家為求生計亦不得不往外拓展業務。故此，在旅客當中有部份人
士，正正利用通關政策上的便利及借助社交平台作為宣傳招徠，來澳從
事工作賺取報酬。此類行為的操作模式正如非法旅館一樣，鑒於澳門與
內地法律體系不同，相關人士得以在國內社交平台上大搖大擺地宣傳。
此舉不但觸犯澳門法律，更嚴重衝擊本地市場，打擊本地年青人收入。

本人早前曾透過書面質詢，以及口頭質詢的渠道上多次反映本澳廣告會
展業，為非法工作（黑工）的重災區。而隨着通關便利措施進一步實施，
本辦事處接獲不少市民反映，其情況更延伸至其他行業，特別是一些年
青人從事的兼職槓桿行業，例如是個人攝影、婚禮拍攝、商業項目攝影、
市場推廣、化妝等。有上述業界人士反映不僅生意上大受打擊，更因價
格差異而導致行業整體收費大幅下滑。

由於有不少餐飲微企皆面向國內市場，期望透過宣傳吸引內地旅客光顧，
可能在法律意識薄弱的情況下，透過國內一些社交平台直接聘請國內媒
體中介，其工作人員便借助旅客證件來澳接洽，提供拍攝、製作到宣傳
的一條龍服務，變相嚴重打擊本地市場。另一方面，有不少市民反映，
經常在國內社交平台發現有來澳就讀的國內生，在課餘時間宣稱可提供
伴遊拍攝、導遊、接送等服務，相關行為不僅與其來澳目的不符，更有
可能產生亂象，損害本澳旅遊城市形象。
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為此，本人謹提出以下質詢：

任何政策皆有利有弊，通關便利政策在促進澳門旅遊業發展的同時，1.
亦遺憾地產生有損澳門市場的亂象，有關部門未來會否考慮對行業量
化評估，例如青年失業率波動，針對“重災區”行業，未來會否研究及
推行重點行業保護措施，保護本地人就業，遏止非法工作行為？
對於本文上述所提及一些兼職槓桿工作，例如攝影，化妝等等，因其2.
工作性質有一定靈活性和隱蔽性，對於有關部門巡查或搜證上可能存
在一定難度，故此請問有關部門目前是否具備相關法律法規條件，以
主動根據網上宣傳訊息作巡查？
對於有來澳就讀的外地生，於空餘時間透過社交平台宣傳招徠，從事3.
不法工作以賺取報酬，請問有關部門有否掌握相關情況？以及此類行
為導致本地青年兼職崗位縮減比例？對於澳門IP於內地社交平台發佈
的招徠信息，有關部門會否考慮與內地平台溝通協調附加如“需工作
許可”提示，加強對於非法工作行為的法律普及？
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